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NAGYVARAD, szept. 27.

Magyar függetlenség — német pénzen,
— Vasntaink német kézben. —

Csak pár szót és néhány számot ol­
vasunk a frankfurti Eisenbahn-Renten- 
Bank 1899—19U0. évi jelentéséből. Az 
van benne megírva, hogy a bank birto­
kában egyebek között negyvennyolcz 
millió korona értékű magyar vasúti 
elsőbbségi kötelezvény van.

Olyan szám ez, a melynek olvasására 
megdöbben a magyar ember s önkénte­
lenül kérdezi:

— Ez hát az a hires magyar vasúti 
politika eredménye?

Utazom Nagyváradról az Érmellékre. 
Azt hiszem, ez már csak magyar vasút, 
hiszen gyorsaságra és döczögésre verse­
nyez az országúton ballagó ekhós ko­
csival. Talán igy van? Dehogy! A bihari 
vasutakból négy millió korona értékű 
elsőbbségi kötvény és egy millió kétszáz­
ezer korona értékű kötvény az Eisenbahn- 
Renten-ßank tulajdona!

Menekülök Debreczenbe, az alföldi 
magyarság központjába. Innen már csak 
magyar vasútra ülhetek? Megyek innen 
egy jó magyar vidékre, Egerbe, az Ohat- 
Kócs felé vezető derék viczinálison. A kis 
masina majd megful a homokban, de 
bírja emberül, éppen mint az alföldi 
juhász. Ez talán magyar vasút? Dehogy! 
Ennek a vasútnak nyolcz millió koronája 
van a frankfurti banknál.

Már pedig én minden áron Egerbe 
akarok menni! Próbáljuk meg a füzes­
abonyi utat. Ez talán magyar vonal?

Ennek is nyolcz millió koronája van a 
német bank pénztárából.

Kétségbeesve nyúlok az utolsó mentő 
eszközhöz: választok kerülő utat és me­
gyek Tokajon, Szerencsen át Egerbe. 
Téved, a ki legalább itt vél magyar vo­
nalat feltalálni. Ott megy át a vasút a 
betyárairól hires Nyírségen, megkerüli a 
büszke tokaji Nagy hegyet, hidjáról kö­
szönti a szőke, a magyar Tiszát (a folyót!) 
és — ennek is két csekély milliócskája 
van a németnél rováson!

S aztán ha Eger környékén akarnék 
magyar vasúton parádézni, ott is csúfosan 
megjárnám. Van a vidékén egy vasút, 
mely büszkén viseli a mátrai nevet, 
pedig igazában csak frankfurtinak kel­
lene ezt is elkeresztelni: ennél tizenkét 
millió koronával van érdekelve a sógor.

Ne folytassuk tovább. Hanem említsük 
meg, hogy ez még csak egyetlen egy 
német bank számlája, a többit képzeljük 
hozzá s aztán álljunk ki és mondjuk 
magunkat független államnak.

Szomorú, nagyon szomorú jelenség 
ez. Az embernek szinte kedve volna fel­
támasztani Széchenyit halottaiból s vele 
kiáltani oda a nemzetnek:

— Gazdagodjatok! Először az erszé­
nyetek legyen független, akkor parancsol­
tok kifelé is! De mig a fillért a szom­
szédból kéritek kölcsön, bizony kikaczagják 
itthon is a kölcsön pénzen vett czifrasá- 
gokat!

Mit ér a törvényben kimondott füg­
getlenség, ha minden apró viczinálishoz 
Frankfurtból kell kölcsön kérnünk a ga­
rast. Semmit. Benne van a törvényben, 
de nem tudunk érvényt szerezni neki. 
Olyanok vagyunk, mint az önérzetes 

diumista: magunk közt nagyban hangoz­
tatjuk a független, önálló élet szépségeit, 
de bizony úgy 15-ike táján, mikor kifogy 
a pénz, szép alázatosan kérünk a nagy­
ságos szomszédtól egy kis előleget.

Ha a hibát keressük, csak magunkra 
vessünk. Nézzük meg az országgyűlési 
pártokat: foglalkozik közülök csak egy is 
komolyan gazdasági kérdésekkel? 1867 
és 1848 körül tánczolnak 33 év óta, a 
nélkül, hogy tovább haladtunk volna. Sőt 
ellenkezőleg: estünk, a kvóta-ügyben 
minden törvény, jog és igazság lábbal 
tiprásával megaláztak. Estünk, mert nem 
volt meg az erőnk, a szilárd gazdasági 
alapunk, a mire biztosan támaszkodhat­
nánk. Mert még ma is, mint a fentebbi 
számok szomorúan tanúsítják, többek közt 
politikánk egyik legfontosabb és legma- 
gyarabbnak állított ágában: a vasutakban 
német zsebben vagyunk!

Vájjon az újonnan összeülő ország­
gyűlés fog a javításról gondolkozni és — 
tenni?

K. A.

Néppárti gyűlések.
Az országgyűlési néppárt október hó 7-én 

vasárnap délelőtt 11 órakor Zala-Lövőn és 
Baksdn ugyanaznap, népgyülést rendez a 
következő tárgysorozattal:

Elnöki megnyitó. Tartja: Rakovszky István, 
cs. és kir. kamarás, orsz. képviselő.

A néppárt és az uj rend. Tartja: Páder 
Rezső, plébános, orsz. képviselő.

A néppártról. Tartja: Buzáth Ferencz, 
orsz. képviselő.

A szövetkezetről. Tartja: Dr. Ernszt Sándor.
Elnöki zárszó.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Kellemes nyaralás.
Irta: Papp János.

7. Az utazás.

A társaság feszült figyelemmel hallgatta 
Béla urat, aki a következőképen kezdte el­
beszélését:

A nyarat P.-Füreden töltöttem. Tudjátok 
ti, hogy hol van P.-Füred? A világ végén, a 
legeslegvégén. De igen kellemes az útja. A leg- 
viczinálisabb viczinálison halad az ember a 
czélja felé 12 mondd: tizenkét órán keresztül. 
Átkozottul nagy hőségben tettem meg ezt az 
utat, de a legkiállhatallanabb társaságban. Pa­
rasztok jöttek az alföldi aratásból s mivel nem 
volt elég Ili. osztályos kupé, a második osztá­
lyokat is megtöltötték a zsíros hajú atyafiak­
kal. Az én szakaszomba is betuszkoltak hetet. 
Nagyon udvariasak voltak az utitársaim, mond­
hatom. Mikor a kénes gyufával pipára gyújtot­
tak, nem tartották azt közvetlenül az orrom 
elé, megelégedtek ha egy pár czentiméter tá­
volságból szívom magamba a kedves illatot s 
ha fuldokolni kezdtem, mély részvétük jeléül 
örült kaczagásba törtek ki. Ha pöktek, (pedig 
gyakran megcselekedték,) vigyáztak, hogy a 

czilinderemet baj ne érje, ellenben a sárga 
czipőmet rövid fél óra alatt tönkretették. Ennek 
fejében megkínáltak pálinkával, aminek az il­
lata olyan kellemes volt, hogy kábult tőle az 
ember.

Alig egy órát töltöttem ezzel a kedves tár­
sasággal s már akkor elhatároztam, hogy vagy 
megmenekülök tőlük, vagy öngyilkos leszek. 
Kértem a kalauzt, hogy adjon más helyet, ha 
mindjárt a kupé tetején is, mert én olt tovább 
nem maradok. Ismeritek ti a viczinális kalau­
zokat ? Olyan udvariasan válaszolt, hogy csak 
épen azt nem mondta, hogy ha nem tetszik, 
ugorjain le. Olyanfélét mormogott, hogy nem 
mondta ő nekem, hogy utazzam. Más helyet 
persze nem adott. Már lestem a kellő pillana­
tot, hogy le ugorjam a vonalról, mikor a sze­
rencsés véletlen megszabadított kellemetlen uti- 
társaimtól. Az atyafiak összevesztek a pálinkán 
és összeverekedtek. Előbb összetörték a pálin­
kás üveget, azután betörték egymás fejét s 
végül beverték a kupé ablakait. Én egy pár 
oldalbadöféssel épen menekültem ki a küzde­
lemből, utitársaimat pedig a legközelebbi őr­
háznál leszállították a vonatról.

Kora reggel volt, mikor elindultam s késő 
este lett mire a vonat megérkezett a végállo­
másra. Azt hittem, hogy a földteke másik felén 
vagyok, pedig összevissza kilenczvenhét és fél 
kilométert tett meg a szeretetreméltó viczinális. 

No, mindegy, csakhogy megérkeztünk, gondo­
lám. A prospektus szerint a fürdő >a vasúti 
állomás közvetlen közelében« fekszik. Tudjátok 
ti mi ez a >közvetlen közelség?« Elmondom 
nektek. Mikor leszállottam a vonatról, minde­
nekelőtt tapogatózni kezdtem a pokoli sötétség­
ben, mig végre egy bolyhos tömegben meg­
akadtam.

— Hó, mondta a tömeg.
Gyufát gyújtottam s láttam, hogy egy bun­

dába burkolózott paraszt fuvaros áll előttem. 
Kalapot emelt s megszólalt:

— Az ur akar P.-Füredre menni?
— Igen. Maga falán a kocsis?
— Én vagyok. Hozott az ur fáklyát?
Ha azt kérdezte volna tőlem, hogy mi a 

véleményem a kínai háború kimeneteléről, nem 
lepett volna úgy meg, mint ezzel a kérdésével. 
Hogy hoztam-é fáklyát? Hát minek néz ez az 
ember engem?

— Aztán minek az Isten csodájának az 
a fáklya ?

— Hát puskája van-e az urnák ? kérdezte 
tovább a paraszt, anélkül, hogy megmagyarázta 
volna, mire kell a fáklya. Méregbe jöttem s 
szinte rátámadtam az oláhra:

— Hallja barátom, ne komédiázzék velem, 
persze, hogy nincs se fáklyám se puskám. Mi­
nek az nekem?
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A perzsa sah elutazása.
Perzsia hatalmas uralkodója, a királyok- 

kírálya tegnap délelőtt tizenegy órakor utazott el 
Budapestről. A bucsuzás ép oly szívélyes és 
ünnepélyes volt, mint a fogadtatás és a sah 
többször kifejezte megelégedését a Budapesten 
látottak fölött.

Néhány perczczel tizenegy óra előtt trom­
bitaszó jelezte a sah jövetelét. Muzaffer Eddin 
brilliánsokkal és egyéb drágakövekkel díszített 
tábornagyi egyenruhájában jött, oldalán József 
Ágost főherczeggel. Mindenekelőtt a királyi váró­
teremben Széli Kálmán miniszterelnök üdvöz­
lését fogadta. Majd Vátnbéry Armin tanárhoz 
lépett és remekmívű brilliáns gyűrűt húzott az 
ujjára e szavak kíséretében:

— Te mindig jó barátja voltál családunk­
nak, remélem örökre az maradsz.

Ezzel a sah megcsókolta Vámbéryt.
Muzaffer Eddin ezután a perronra ment, 

mire a katonaság tisztelgett, az ezred lobogó­
ját meghajtották és a zenekar rázendített a 
perzsa himnuszra.

A sah végig haladt az arczvonal előtt, 
szalutált a katonáknak és szalonkocsija előtt 
sorra kezet fogott a megjelent méltóságokkal.

Igen barátságosan búcsúzott József Ágost 
főherczegtől, akinek háláját fejezte ki egész itt 
időzése alatt tanúsított gyöngéd figyelméért, 
majd búcsúzóul igy szólt a sah:

— Adja át Fenség legmélyebb köszönete- 
met íerencz József királynak és mondja meg, 
hogy a fényes vendéglátást és a budapesti szép 
napokat nem felejtem el soha!

Még egyszer megrázta a sah a főherczeg 
kezét és felszállt kocsijába, a hová követte 
Berchtolsheim gróf lovassági tábornok, a be­
osztott kiséret, a nagyvezír és a többi perzsa 
méltóság.

A sah a kocsi ablakából köszöntgetett, mi­
alatt a vonat, melyet Marx János magyar ál- 
lamvasuti igazgató vezet Zimonyig, lassú méltó­
sággal megindult.

A közönség zajos éljenzése közben hagyta 
el a vonat a pályaházat.

József Ágost főherczeg a megjelent elő­
kelőségekkel visszatért a királyi váróteremhez, 
miközben a zenekar a néphimnuszt játszotta.

TISZA N T U L (220. sz.)

A főherczeget távozásakor élénken megélje­

nezték.
A sah kíséretéből többen maradtak itt, 

köztük a pétervári, párisi és berlini perzsa kö­
vetek, a kik itt várják be a sah visszatértét és 
azután mennek vissza állomáshelyeikre.

A sah különvonata a királyvágányon ment 
át a kőbányai állomásra, illetőleg a budapest- 
zimonyi vonalra. A sah csak este 11 órakor 
érkezik meg Belgrádba.

Muzaffer Eddin Budapestről Konstantiná- 
polyba utazott, ahonnan visszatérőben Sándor 
király vendége lesz Belgrádban. Október 7-én a 
perzsa sah újra visszajő hozzánk.

Szabadka, szept. 27. (Saját tud. táv.) 
A sah pont 4- órakor utazott a sza­
badkai állomáson keresztül. Tiszteletére az 
állomáson több polgári és katonai nota- 
bilitás jelent meg, a kiket a Kelet feje­
delme nyájasan üdvözölt.

A megfelebbezett föjegyzöválasztás.
—. A második felebbezés. —

Közöltük már, hogy a városi főjegyző vá­
lasztása ellen dr. Hoványi Gyula jogtanár, tör­
vényhatósági tag felebbezést, vagy helyesebben: 
panasz jogorvoslatot adott be a közigazgatási 
bírósághoz, a melyben képesítés hiánya miatt 
kéri Hinder Károly megválasztásának megsem­
misítését. A beadványt tegnap pótlólag Knapp 
Sándor törvény hatósági tag is aláírta.

Tegnap egy másik panasz-jogorvoslat is 
érkezett a városhoz, a melyben szintén a vá­
lasztás megsemmisítését kéri dr. Kazay Kál­
mán, különösen azért, mert a tb. aljegyzőség 
által nem látja pólóivá az elméleti képzettséget 
s szabálytalanságokat talál a választási eljá­
rásban.

A felebbezés szövege a következő:

Nagyméltóságu közigazgatási bíróság!
Nagyvárad várostörv. hat. bizottsága f. évi 

szept. hó 13-án tartott közgyűlésének 286/10767 
határozata ellen, melylyel Rimler Károly rendőr­
kapitányt, Nagyvárad főjegyzőjévé megválasz­
totta, az alább kifejtendő indokaimnál fogva 
panasszal élek.

Az 1883: I. t.-cz. 34. §.-a azokra nézve, 
kik ezen törvény hatályba léptekor akár kine-
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vezés. akár választás utján nyert hivatalban 
tényleg szolgálatban vannak, nemcsak a hiva­
talukban való meghagyást, hanem az illető 
szakban, melyben a törvény találta — előlép- 
hetést is biztosit.

Ebből azonban nem az következik, hogy 
pl. ha valakit a hivatolt törvény irnoki — szál­
lásmesteri állásban talált, úgy azpk alispánok, 
polgármesterek, főjegyzők, aljegyzők, rendőr­
kapitányok, főszolgabirák, árvaszéki elnökök és 
ülnökök is lehetnek, hanem hogy saját szakuk­
ban előléphetnek pl. Írnokból lehet iktató, ki­
adó, irodatiszt, irodaigazgató, a szállásmester- 
ből lehet főszállásmester, katonaügyi előadó; 
tehát az 1883. évi I. t.-cz. hatályba léptével az 
ily alkalmazásban levők csakis a törvényes mi­
nősítés esetén léphettek át a közigazgatás oly 
ágába, melyet ezen törvény minősítéshez kötött.

Másfelől a többször idézett törvény a tény­
leges alkalmazásban levőkre terjeszti ki — csu­
pán ezen kedvezményt és pedig azon oknál 
fogva, mivel ezeknél a tényleges szolgálatban 
szerzett gyakorlati képesítés által az elméleti 
képesítés hiányát ellensúlyozva látja.

Már most kérdés, hogy a törvény mit ért 
a »tényleg szolgálatban vannak* kifejezés 
alatt ?

Szerintem nem érthet mást, mint, hogy 
ilyenekül csak azok tekinthetők, akik akár ki­
nevezés, akár választás utján nyert s rendes 
fizetéssel ellátott rendszeresített hivatalt tölte­
nek be, mivel ezeket állásukból kimozdítani, 
megélhetésüktől megfosztani nem akarta.

Kétségtelen tény tehát, hogy a törvény tisz­
teletbeli kinevezésekre nem vonatkozik, azokat, 
kik tiszteletbeli állást töltöttek be, anyagi hát­
rány nem érte, ha ezen jellegüket a törvényes 
minősítés hiánya miatt el is veszítették s ha 
a kitüntetésre — mert a tiszteletbeliség egyéb­
nek nem tekinthető — vágyódtak, úgy módjuk­
ban állott a minősítés utólagos megszerzése ál­
tal a kitüntetést újból kiérdemelni.

Szerintem tehát Rimler Károlynál az állam­
tudományi államvizsgálattól csak az esetben le­
hetett volna eltekinteni a jelölésnél, ha o!883. 
előtt mini tényleg szolgáló aljegyző működött 
volna; de mert ily tényleges alkalmazásban, 
sem pedig tényleges más alkalmazásban, mely 
az 1883. évi I. t.-cz. értelmében államtudomá­
nyi államvizsgálathoz van kötve, nem állott, 
tőle az államtudományi államvizsgálat sikeres 
letételének beigazolása követelendő lett volna.

Azon körülmény, hogy az 1883. évii, t.-cz. 
csakis a fogalmazó gyakornokokra és segéd- 
szolj abirákra nézve engedi meg azt, hogy az 
államtudományi vizsgálat nélkül is kinevezhe- 
tők, illetve megválaszthatók, de ezek is egy év 
leforgása alatt az államvizsgálat sikeres leté­
telét igazolni kötelesek; szintén a mellett szól,

rosnak, aki bámulatos flegmával nézte az én ' 
mérgelődésemel.

Az atyafi kivette a pipát a szájából, né­
hány perczig gondolkozott s akkor a legbam­
bább módon megszólalt:

— Mi az kérem?
— Micsoda? Hát vendéglő, vagy korcsma, 

vagy szálló, vagy bánom is én akármi, ahol 
megvacsorázzam s meghálhassak, kiáltottam 
dühösen.

— Nincs uram, ilyesmi erre felé.
— Hát mi a menydörgős ménkűt csinálok 

én akkor, hiszen csak nem hálhatok itt az ut- ; 
szélen ?

— Az az ur dolga, hogy mit fog csinálni.
— Hát nincs korcsma a faluban ?
— Van kérem, csak nincs benne korcs- 

máros. A múlt héten ütötte agyon a sánta 
Mikulájnak a fia: Vaszali.

— Hát vezessen el a jegyzőhöz.
— A jegyző ur az ötödik faluban lakik 

kérem alásan.
— No hát papjuk csak van?
— Van bizony instálom, derék, fiatal pa­

punk; ne régiben jött ide s a szomszéd falu 
papjának a leányát vette el . . .

— (No, hála Istennek!)
— ... hanem épen tegnap utazott el 

Aradra, valami egyházmegyei gyűlésre.
— Hát a tanító?
— Ó, azt elkergettük a faluból még kuko- 

riczakapáláskor. Azt mondta, hogy nem elég

— Hát akkor áldja meg az Isten, én nem : 
megyek az úrral. Szólt és elindult.

Kezdtem kijönni a békelürésből s rákiál­
tottam az emberre:

— Várjon hát és magyarázza meg, hogy 
minek a puska meg a fáklya?

— A fáklya kell kérem, mert rósz az ut, 
a puska pedig kell, ha farkasokkal, vagy med­
vével találkozunk. Én ilyen sötétben puszta 
kézzel el nem indulok semmiért sem.

— De barátom, hiszen maga félrebeszél. 
Hiszen a fürdőnek itt kell lenni valahol fél 
vagy legfeljebb egy órányira.

— Nem épen uram. Nekem jó lovaim 
vannak s ha fáklya meg puska volna és most I 
elindulnánk, hajnalnál előbb még sem érnénk | 
a fürdőbe.

— Hiszen, az van ide irva, hogy a fürdő 
a vasúti állomás közvetlen közelében van?

— Közel van uram, közel. Sokkal köze­
lebb, mint a muntye máre, csakhogy azért még 
nappal is eltart az ut 6—7 óráig.

Képzelhetitek, hogy a guta majd megütött 
mérgemben. A viczinálison tett kellemes uta­
zás után azt gondoltam, hogy a fürdőben szé- ' 
pen kipihenem magam s ime kisül, hogy még 
fáklyával és puskával is csak hajnalban lehet­
nék ott, ha ugyan a farkasok és a medvék 
meg nem ennének az utón. Nem volt mit ten­
nem, elhatároztam, hogy megszállok és csak 
másnap reggel indulok tovább a fürdőbe.

— Vigyen a szállodába, mondtam a fuva­

neki nyolczvan pengő fizetés meg egy par 
csizma. Most aztán nincs tanítónk.

No, én szép helyre jutottam, gondoltam 
elkeseredetten. Sem korcsraáros, sem jegyző; 
sem pap, sem tanító. Hát hol fogom én tölteni 
az éjszakát? Ekkor egy mentő gondolatom tá­
madt. Hopp, meg van!

— Hát van-e birájuk, ha már semmijük
sincsen ?

— Van tekintetes uram, én vagyok.
-- No hát akkor sebaj. Vigyen el a maga 

házába, adjon egy vaczkot, ahol meghúzzam 
magam, megfizetek én jól érte.

— Nem lehet ám kérem szépen, mert a 
régi házam összedőlt, az újnak pedig még a 
falai sincsenek készen. Mi is künn hálunk 
kertben, az almafa alatt. Hanem tudja mit a 
ur? Itt a kocsim, hozok bele szénát, elhal a
itt reggelig. ..

Természetesen el kellett fogadnom az aja 
latot, sőt még örültem is neki, mert ne u 
mérgemben még ez sem jutó t volna eszem - 
Hanem rettenetesen éhes voltam s igy uJia
én biró-fuvarosomhoz kellett •fordulnom.

— Biró gazda, valami ennivaló kellene.
— Hát kérem aludt-tejet. kenyerei, sza

lonnát hozhatnék ... ■ ia Ip-
— Hozzon, amit akar, csak enniva 

gyen!... ,.„t
Az öreg bekullogott a faluba s nem- 

visszatért egy fazék aludt tejjel, egy ..i 
nyérrel és szalonnával.Jóllaktam, aztan e ■ '
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hogy Rimler Károlynak — ha a hivatolt tör- 
vény szerint államtudományi államvizsgálati bi­
zonyítványhoz kötött tényleges alkalmazást el­
nyerni óhajtóit — ezen vizsgát le kellett volna 
tenni, mire 1880 tói bőséges alkalma volt és 
Rimler Károlynak hogy rendőrkapitánnyá tör­
tént kineveztetését 1890-ben felebbezéssel senki 
nem támadta meg, ez csak annak tulajdonít­
ható, hogy senki sem lett felvilágosítva a felől, 
hogy minő okmányok alapján lett kinevezve.

Minthogy pedig a többször idézett törvény 
szerint, vagy tényleges szolgálat általigazolandó 
gyakorlati képzettség, vagy pedig elméleti mi­
nősítés Rimler Károlyt illetőleg, úgy rendőr­
kapitánnyá lett kineveztetésénél, mint főjegyzővé 
történt megválasztásánál igazolva nem lett, 
mindkét előléptetése törvénybe ütköző tényt 
képez.

Ezek kifogásaim a minősítés tekintetében.
Másfelől a választást alakilag is kifogásol­

nom kell.
Láttuk mindannyian, hogy egyesek azon 

szavazókat, kik nem Rimler Károlyra szava- 
zandók voltak, kezüknél fogva vezették az ur­
nához s szavazati lapjaikat kicserélve a rend­
őrkapitányi tekintélyt illetve hatalmat érvénye­
sítve a szavazati lapokat az illetőktől elvéve 
más — Rimler szavazati lapjaival szavaztatták 
az illetőket le.

Szabálytalan volt a szavazás azért is, mert 
igy egyrészt annak titkos jellege már az által 
ellenőrizve lett, de még inkább az által, hogy 
a szavazati lapokat gyűjtő láda, a melyen a 
szavazati lapok bedobása czéljából egy keskeny 
nyílás van, — nyitva tartat..tt és a szavazati 1 
lapok a szavazatszedő küldöttség elnöke állal I 
— a ki Rimler Károlynak főkortese volt — • 
elkülönítve lettek berakhatók s igy oly egyének 
szavazatát a kik a rendőrkapitányi hatalomnak 
leginkább ki vannak téve, mint p. u. vendég­
lősök, kávésok, kereskedők, bőrszáritók, hente­
sek slb. ily formán presszionálhatok, — illetve 
ellenőrizhetők lehettek. — A minek bebizonyí­
tására a bizonyítási eljárás elrendelését ké­
rem, a mikor azt tanukkal fogom iga­
zolni. — Hogy pedig Mezey Mihály Rimler 
Károlynak főkortese volt, ennek igazolására ké­
rem azon nyomtatott felhívásokat beszerezni, 
melyeket a választók előtt a törv. hat. bizott­
ság tagjainak neve aláírásával szétküldött.

Tisztelettel kérem a Nagyméltóságu köz­
igazgatási bíróságot, miszerint egyrészről Rim­
ler Károly jelölésére vonatkozó okmányokat, 
nem különben a tudomásom szerint hiányzó 
államtudományi vizsgalati bizonyítványt beki- 
vánni s minthogy ez nem létezik, a választást 
törvényes minősítés hiánya miatt, más részről 
a választás megejtése körül elkövetett, a tör- j

vény intentiójával ellenkező alaki sérelmek 
miatt megsemmisíteni méltóztassék!

Kelt Nagyvárad, 1900. szeptember 27-én
alázatos szolgája

Dr. KazayKálmán, 
trv. hat. biz. tag.

százéves születési évfordulóján rendezendő em­
lékünnepély is. Mindezekről alábbi részletes 
tudósításaink szólanak:

A Szigligeti-Társaság választmányi ülése.|
— A nagyváradi képkiállitás. —

Nagyfonlosságu ülést tartott tegnap dél­
után fél ötkor a Szigligeti-Társaság választ­
mánya. Az őszi és téli munkaprogrammra vo­
natkozólag jöttek megállapodásra és a hogy a 
határozatokból következtetni lehet, a Szigligeti- 
Társaság az idei téllel uj, munkásabb és sike­
rekben is gazdagabb korszakot fog megkez­
deni.

Mindenek előtt a képkiállitás ügyében tár­
gyalták a bizottság jelentését. Radó Ignácz el­
nöklete alatt Sas Ede és Huzella Gyula képez­
nek egy kis, de lelkes bizottságot, mely már 
eddig is sokat tett a kiállítás sikere érdekében. 
Sokat dolgoztak, de azt hisszük, ily nagy fon­
tosságú kérdésben túlsókat tenni soha sem le­
het. Arról van szó, hogy Nagyváradon a mű­
vészetnek otthont teremtsünk s Nagyvárad kö­
zönségének alkalmat adjunk a magyar művé­
szet megismerésére.

Ezért lépett érintkezésbe a Szigligeti-Tár-
■ saság az Orsz. Magyar Képzőművészeti Társu-

lattal, mely ma a magyar képzőművészet kép­
viselőjének tekinthető. Már maga ez a körül­
mény előre biztosítja a képtárlat magas szín­
vonalát. Ha ehhez a nagyváradi közönség párto­
lása fog járulni — miben nem kételkedünk — 
akkor a kiállítás fényes sikere minden tekin­
tetben biztos.

Úgy tudjuk, hogy ebben az esetben az idei 
tárlat csak első lépés lesz egy nagyszabású 
akczióhoz. Szándéka a Szigligeti-Társaságnak a 
magyar művészet és Nagyvárad kapcsolatát 
állandóvá tenni s minden évben rendezni váro­
sunkban képzőművészeti képkiállitást.

Érdekesnek Ígérkezik a kiállítással kapcso­
latosan tervezett művészeti tárgyú felolvasás, 
valamint a deczember másodikén Vörösmarty

Folyó Ügyek.
Jelen voltak az ülésen: Rádl Ödön elnök, 

Radó Ignácz, Bodor Károly főtitkár, Szombathy 
István dr., Sas Ede, Böszörményi Géza, Várady 
Zsigmond dr., Adorján Armin dr., Gyémánt 
Jenő dr., Berkovits Ferencz dr.

Rádl Ödön a folyó ügyek során bejelen­
tette, hogy Tisza Kálmán, Nagyvárad képvise­
lője legutóbbi itt léte alkalmával 4-00 koroná­
val a társaság alapitó tagjai közé lépett. Indít­
ványozza, hogy a választmány az alapítványért 
jegyzőkönyvi köszönetét fejezze ki. A választ­
mány az indítványt elfogadta.

Várady Zsigmond dr. indítványára a ta­
nácsnak a színház megnyitására vonatkozólag 
küldött átiratából köszönettel veszik tudomásul, 
hogy a város a Szigligeti-Színház megnyitása 
alkalmával 
rendelt.

kiadott albumból 150 példányt meg-

lem. Az öreg elment a lovaival a mezőre. Ha­
nem, nagyon csalódtok, ha azt hiszitek, hogy el 
tudtam aludni. Egész éjszaka a korcsmáros volt 
az eszemben, akit, a sánta Míkuiáj fia, 
szali agyon ütött. S mivel elfelejtettem a 
megkérdezni, hogy elfogták-e a Vaszali!, 
talankudni kezdtem. Egyre azon járt az 
hogy hátha most a Vaszali, vagy egy 
Vaszali odakerülne és megtámadna, mit 
nék. Vagy ha egy farkas, vagy egy medve . . . 
Ha legalább egy fáklyám, vagy egy puskám 
lenne. Felfogadtam, hogy azontúl többel fáklya 
és puska nélkül nem utazom.

Hosszas, kínos várakozás után, eljött a 
reggel, anélkül, hogy egy mákszemnyit is alud­
tam volna. Előkerült a biró is, befogta n lova­
kat s elindultunk, a közvetlen közelben fekvő 
fürdő felé. Gyönyörű szép nyári reggel volt, az 
égen tenyérnyi felhői sem lehetett látni. Előt­
tünk a kéklő hegycsoportok oly szép panorá­
mát alkottak, hogy már kárpólólva éreztem 
volna magamat minden kiállóit kellemetlensé­
gért, ha az Öreg meg nem szólal:

— Hej, uram félek, hogy megázunk! Na­
gyon füstöli reggel a muntye máre!

No, nem is kellene egyéb Istencsodája 
csakhogy mindenekre ráadásul még meg is áz­
zam. Az ég olyan szép tiszta volt, hogy tel­
jesen megnyugtatott s éppenséggel nem sokat 
törődtem a bíró meteorológiai jóslatával. Azt 
gondoltam, hogy tréfál. Vagy két órai utazás, 
jobban mondva mászás és kapaszkodás után 
azonban egyszerre csak azt láttam, hogy az ég-

a Va- 
birótól 

nyug­
eszem, 
másik 

csioál-

bolt teljesen beborult. De az oly rövid idő 
alatt történt, hogy csak akkor vettem észre, 
mikor az öreg biró kifordította a szűrét.. Nem 
igen messze haladtunk, mikor éles, hideg szél 
kezdett fújni, ami csakhamar minden átmenet 
nélkül valóságos orkánná változott. Az ég tel­
jesen elsötétült, azután esni kezdett az eső. — 
Előbb csak lassan, de kis idő múlva úgy zuho­
gott a zápor, hogy pár perez alatt bőrig áz­
tam. De ez még semmi sem volt ahoz képest, 
ami azután következett. A zivatar teljes erejé­
vel kitört. Mennydörgőit, villámlolt, csattogott 
kegyetlenül, a szél rémesen süvített, a zápor 
pedig hullott a nyakunk közzé, mintha csak 
öntötték volna. Azt hittem, hogy ejérkezett a 
végítélet, s ott pusztulok el az 
800—900 méter magasságban 
fölött.

Körülbelül fél óráig tartott 
annyira megrongálta az utat, 
biró két gebéje alig tudta fölvonszolni a für­
dőbe az üres kocsit, mert én annyira megsaj­
náltam a szegény párákat, hogy gyalogosan 
mentem föl. így aztán nem hat, hanem nyolcz 
órai kínlódás után érkeztem föl elcsigázva a 
fürdőbe, amely a vasúti állomás közvetlen kö­
zelében fekszik.

De mivel itt a vacsora ideje — szólt Béla 
UF) _ a fogadtatást és ami más egyéb történt 
velem a fürdőn, azt majd elmondom máskor.

A képkiállitás.

elnök előterjesztette a képzőművé­
szeti-társulat átiratát, mely szerint a kiállítás 
október 24. és 25. táján megnyitható lesz. Az 
erre vonatkozó jelentés, melyet Radó Ignácz 
szerkesztett, kiemeli, hogy a kiállítás költségeit 
sikerült a minimumra redukálni, amennyiben 
minden kikölcsönözhető! kikölcsönözlek, s a 
vasúti szállításban is sikerült annyi kedvez­
ményt elérni, hogy a képek Szegedről Nagy­
váradra féláron fognak szállíttatni. Mivel még 
több kérdés, igy a helyiség ügye is eldöntésre 
vár, egyelőre a bizottság megtartja a mandá­
tumát. Ehhez az elnök hozzájárul s Radó Ig- 
nácznak köszönetét mond a fáradozásaiért, de 
egyúttal idejét látná a tervezett nagyobb bi­
zottság kiküldésének. Eme nagyobb bizottságba 
több tagot ajánl, mint szakférfiakat, továbbá 
társadalmunk néhány szerepvivő alakját és a 
lapszerkesztőket.

Radó Ignácz e tagokat kevésnek találja. 
Nagy bizottságot akar ez alkalomra össze­
hozni, mint ahogy más nagy vidéki városokban 
hatalmas képzőművészeti társulatokat talált, 
melyek nagyszabásuan tudták rendezni a kiál­
lításokat. Ennélfogva egy nagy »ad hoc társa­
ságot« kíván alakítani, amelybe elsősorban 
védnökül felkérendőnek tartja a bibornokot, a 
főispánt, tagokul azokat, a kik a tavaszi ama­
teur kiállításon szerepeltek, mindazokat, kik a 
az ügy iránt érdeklődnek, valamint Nagyvárad 
összes ez iránt érdeklődő hölgyeit. Ezeket a 
tagokat a választmány kérje fel. Elnöknek Me­
zey Mihályt ajánlja.

A társaság igy határozott, azzal a pótlás­
sal, hogy társelnökké Mezey mellé Radó Igná­
czot és Hoványi Gézát választották meg. — 
Ezekhez még mintegy száz tagot fognak válasz­
tani a nagy bizottságba.

Rádl

erdő közepén 
a tenger színe

a zivatar, amely 
hogy az öreg

A munkaprogramra.

Rádl Ödön elnök az őszre és télre 3 fel­
olvasást indítványoz: decz. 1-én Vörösmarty- 
tilést, január végén egy felolvasást és márcz. 
18-án a rendes Szigligeti-ülést.

Radö Ignácz felveti az eszmét, hogy no­
vember 4én a kiállítás alkalmával még egy 
művészeti tárgyú felolvasást tartsanak és pedig 
a kiállítás tárgyaival kapcsolatban. Erre fel­
kérendőnek tartja Hajós Ignáczot, a ki a ki­
állításról, és Némethy Gyula drt., aki a magyar 
képzőművészet történelméről tartana felolva­
sást.

A választmány az elnök indítványát Radó 
Ignáczéval kiegészítve elfogadja.
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A képzőművészeti felolvasáson szereplőket 
Radó Ignácz és Böszörményi Géza fogják fel­
kérni a választmány nevében.

A Vörösmarty-ünnepélyre Kurländer Ede 
indítványt adott be, mely megegyező tárgyú íz 
elnöki előterjesztéssel. Az ünnepély tárgysoro­
zata volna egy elnöki megnyitó, Vörösmarty 
néhány költeményének elszavalása, egy alkalmi 
költemény és Vörösmartynak méltatása, mely 
utóbbi feladatra Szombathy István drt. kérték 
fel, az alkalmi vers megírására és elszavalására 
pedig Krüger Aladárt.

Tagajánlások.

Elnök ajánlja uj tagokul Fröhlichné Mó­
ricz Paulát, Krüger Aladárt és Ady Endrét. 
Mind a hármat egyhangúlag megválasztották.

Az ülés «/* 6 órakor véget ért. i

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi innzeum (Schlauch-park) ’ 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—6-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—6-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

í 
Szept. 80. Az iparos ifjak szüreti mulatsága a Sasban. ; 
Szept. 80. Országos kerékpár-verseny Nagyváradon a 

Sporttéren, d. u. 2 órakor.
Szept. 80. A hegyközség közgyűlése a városházán d. e

11 órakor. j

* A színház megnyitása. A színház meg­
nyitásának intézésére kiküldött szükebb bizolt- ; 
ságot ma, szeptember 28-án délelőtt 9 órára , 
értekezletre hívta össze Hoványi Géza elnök. 
A bizottság tagjai Komlóssy József, Mezey Mi­
hály, dr. Radó Ignácz és Rimler Károly. Ez 
alkalommal a színház megnyitásának módoza­
tait, a meghívók szövegét állapítják meg, intéz­
kednek a vendégek elszállásolása és a színházi 
jegyek beosztása tekintetében s megbeszélik azt 
az újabban felmerült tervet, hogy a megnyitás 
alkalmával zárkőletétel legyen-e vagy sem. Ez 
a bizottság fogja felhívni az erre illetékes vá­
rosi tisztviselőket, hogy záros határidő alatt I 
váltsák meg a megnyitó előadásra jegyeiket, ha 
erre igényt tartanak.

* Kaszárnyából bérház. A Sztaroveczky- 
utczán levő u. n. Füzes szükség laktanya istállója . 
leégett s a felépítése s fentartása olyan összegbe 
kerülne a városnak, mint tulajdonosnak, a mely 
nem áll arányban sem a biztosító társulat ál­
tal fizetett összeggel, sem az évi bérösszeggel. 
Ezért a katonasággal kötött bérszerződést köl­
csönösen megszüntették. Az épületet október 
elsején délelőtt veszi át a huszár pótkeret pa­
rancsnokságától a város. Azután határoznak a 
felett, hogy miként értékesíti továbbra a város. 
Hir szerint egyelőre bérházzá fogják átalakítani. <

* L’j ügyvéd. Dr. Imrik Gusztáv ügyvéd­
jelölt e hó 26-án kiváló sikerrel tette le az í 
ügyvédi vizsgát. Mint halljuk, a fiatal ügyvéd ’ 
legközelebb városunkban nyitja meg ügyvédi 
irodáját.

* Kinevezések a vámszemélyzetnél. Az uj 
vámszabályzat életbe léptetése alkalmából a 
városi vámszemélyzelben több változás lesz 
október elsejétől. A törvényhatóság két vám­
ellenőri állást létesített. A polgármester ezek 
egyikére Horváth Jánost nevezte ki, aki már 
hosszú évek óta szorgalommal, becsületesen 
szolgálja a várost, mint vámkezelő. A másik 
ellenőri állásra Earkas József eddigi napid'jas 
vámellenőrt, helypénzszedővó Krusch Béla vá­
most és végül a hétfői, keddi és végül a pénteki ’ 
heti és országos vásáros napokon teljesítendő ’ 
helypénzszedői szolgálatra Kosa Andrást nevezte ; 
ki a polgármester.

♦ Földessy Károly buczuzása. Földessy Ká­
roly posta távirda felügyelőt, a nagyvárad— 
pályaudvari hivatal vezetőjét, nagy kitüntetés 
érte, a minisztérium megbízta őt a Budapest- 
kézbesitő postahivatal vezetésével.

A Budapest-kézbesitő postahivatal az or­
szág legnagyobb hivatala, mert a fővárosba 
szóló összes anyagok innen lesznek Budapesten 
elkézbesitve. így nagy teher ős felelőség háram­
lik a főnökre; a hivatal vezetését csakis szak­
avatott, kipróbált ember képes minden fennakadás 
nélkül pontosan vezetni.

Hogy a Bpest-kézbesitő postahivatalban a 
főnöki állás megüresedett, Földessyt szemelték 
ki az állás betöltésére, ki az egész országban a 
kézbesítési eljárás legalaposabb ismerője.

Úgy szólván Nagyvárad volt Budapest 
után az első vidéki város, a hol a házhoz kéz­
besítés legelsőbben sikeresen bevált, a mi 
főleg Földessy érdeme.

Folyó hó 29-én foglalja el uj állását s ez 
alkalomból tiszttársai, jóbarátai, ismerősei búcsú 
lakomára gyűltek össze a Zöldfa-vendéglő nagy­
termében.

Jelen voltak:
Schöpílin Ágoston posta-igazgató, Velyáczky 

táblabiró, Kurovszky törvényszéki biró. Bari 
táblai elnöki titkár, Lukács áll. főnök, Gilnrei- 
ner, Boronkay Tql.nay Miklós, Grósz József 
mérnök, Biró Ferencz, Buhl Emil titkár, Szűcs 
József titkár, Hendel Ottószámv. főnök, Debreczy 
Imre, Popovics István Debreczen pu-i főnök, 
Kurowszky Zsigmond bányászmérnök (Zalatna,) 
Gólya B., Szentpály erdész, Rátkay József, Mak- 
kay József, Zsdánszky, Erdélyi Zoltán; Jäger 
Aurél; Niedermann Ántal, Nogáll Pál, ezen kí­
vül a nagyváradi három kincstári postahiva­
tal összes személyzete.

Szólásra Schöpflin igazgató emelkedett, 
fel először, ki vázolva azokat a nehézségeket, 
melyeket Földessy az uj hivatalban talál, ama 
hitének ad kifejezést, hogy legyőzve azokat, biz­
tos kézzel fogja azt is vezetni. — Egészségére 
üríti poharát.

Novak György a Földessy vezetése alatt 
működött tisztviselők nevében megható poeti- 
kus szavakkal tolmácsolta mindnyájuk fáj­
dalmát.

Földessy meghatottan beszél; csemete volt 
a hivatal mikor idejött, vele együtt nőtt fel; 
— tiszttársaitól búcsúzik.

Erdélyi Zoltán humoros tósztban kívánt 
szerencsés utat Földessynek.

Halász Lajos nagyon sajnálja Földessy 
távozását, a ki a hirlapirókkal szemben minden­
kor a legnagyobb előzékenységet és figyelmet 
tanúsította. Hálás köszönetét mond ezért és 
kívánja, hogy uj hivatalában a szerencse és 
Isten áldása kísérje.

A társaság a késő éjjeli órákig együtt ma­
radt Rácz Jóska zenéje mellett.

A felszolgált ételek és italok Gzeglédy régi 
jóhirnevének megfelelők voltak.

♦

Távozása alkalmából a nagyváradi posta 
altisztek és szolgák testületileg tisztelegtek 
volt főnöküknél, hogy elbúcsúzzanak tőle s 
köszönetüket fejezzék ki eddigi szives jóindu­
latáért. A tisztelgők nevében Kucsik Sándor 
p. t. altiszt csinos beszédet mondott, a mely­
ben mély köszönetük mellett mindannyiuk igaz 
ragaszkodását és szeretetét tolmácsolta. — Eöl- 
dessy Károly főnök meleg köszönetét mondott 
a megemlékezésért s szívből jövő szavakkal 
búcsúzott el a tisztelgőktől.

* Uj Riiyakönyvvezető. A belügyminiszter 
a tenkei anyakönyvi kerületbe Rózsa László 
okleveles jegyzőt annyakönyvvezető helyettessé 
kinevezte.

* A szent év bezárása. Rómából írják: A 
szent év végével éppen olyan fényes ünnepély 
keretében fog megtörténni a Szent Péter-tem- 
plom szent kapujának bezárása, mint ahogy a 
megnyitása történt tavaly karácsonykor. A be­
falazáshoz szükséges téglák mintáját már el­
készítették és a napokban be is mulatták a 
pápának. Minden egyes tégla aranyfüsttel lesz 
befuttatva és egyik oldalon a pápa czimere, a 
másikon pedig a szent év dátuma lesz bepré­
selve. A most megnyitott szent kapu téglái még 
1825-ből valók, mert a mostani pápa előtt XII. 
Leo volt az utolsó, aki megünnepelte a szent 
évet. XIII. Leo pápa azonban azt a reményét 
fejezte ki, hogy utóda 1925-ben szintén meg 
fogja ünnepelni a szent évet.

* A költségvetés közszemlén. Nagyvárad 
város jövő évi költségvetését letárgyalta a pénz­
ügyi szakbizottság s az októberi közgyűlésen 
kerül a törvényhatóság elé. Előbb azonban köz­
szemlére lesz kitéve. Erre nézve a következő 
értesítést vettük: Nagyvárad város házi pénz­
tára a házi pénztárban kezelt alapok és alapít­
ványok bevételei és kiadásairól az 1901. évre 
szerkesztett költségelőirányzat a tanács és pénz­
ügyi szakbizottság mai napon tartott együttes 
ülésében megállapittalott az 1885. évi XXL t.-cz. 
17. §-a rendelkezéséhez képest f. évi szeptem­
ber hó 28-ik napjától október hó 12-ik napjáig 
terjedő 15 napon a városi számvevői hiva­
tal helyiségében közszemlére kitétetik. Miről 
a város közönségét azon felhívás mellett 
értesítem, hogy a költségelőirányzatot ezen 
határidő alatt bármely adófizető polgárnak 
megtekinteni joga van s az ellen netaláni 
előterjesztését írásban a tanács mint állandó 
választmányhoz a f. évi október hó 18-ik nap­
jára kitűzött közgyűlés határidejét megelőzőleg 
5 nappal megadhatja. Kelt Nagyvárad város 
tanácsának 1900. évi szeptember hó 25. s kö­
vetkező napjain tartott üléséből. Kotnlóssy Jó­
zsef, polgármester helyettes.

* A színház épület márványtáblái. Több 
ízben vitatkoztak a felett, hogy Nagyvárad dí­
szes uj színházának lépcsőházában helyezzenek-e 
el a szokáshoz képest kőtáblákat, a melyen a 
létesítők nevei örökittessenek meg. Végre is 
akként döntöttek, hogy ilyen táblák minden 
nagyobb középületben vannak s igy itt is helyén 
való ilyenek beillesztése Tegnap helyezték el a 
remek vörös márványtáblákat. A bazár épület 
felőli földszinti lépcsőházban a tábla felirata a 
következő:

I. FERENCZ JÓZSEF
Ö császári és apostoli királyi felségének 

dicső uralkodása alatt
SZÉLL KÁLMÁN 

miniszterelnöksége és belügyminisztersége 
BEÖTHY LÁSZLÓ dr. főispánsága 

BULYOVSZKY JÓZSEF dr. polgármestersége 
idejében építtette

Nagyvárad város közönsége:
*

A baloldali lépcsőházban levő tábla fel­
irata:

FELLNER és HELMER műépítészek 
tervei szerint

BUSCH DÁVID városi főmérnök felügyelete 
KRUBICZA JÓZSEF építész művezetése 

alatt
1899—1900. évben építették 

RIMANŐCZY KÁLMÁN 
GUTTMANN JÓZSEF és RENDES VILMOS 

nagyváradi építészek.
* Kinevezés és áthelyezés. A vallás-és köz­

oktatásügyi miniszter Atnigó Etelka nagybáródi 
tanítónőt a haraszti állami elemi iskolához át-

j helyezte, nagybáródi tanítónővé pedig Orexa 
I Klára okleveles tanítónőt nevezte ki.
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* Választások a jogakadémián. A nagy 
izgatottság, mely a választások előtt a jogászo­
kat eltölti, ma este véget ér. Letűnnek a kor- 
les-tollak s csak a hirdetési táblákon elha­
gyatva busuló plakátok fogják még hirdetni az 
izgalmas napok emlékét elfakult betűikkel: »Jog- 
akadémiái polgárok'. Szavazzatok X. Y-ra\< | 
A szavazást Molnár Imre dr. jogtanár fogja í 
vezetni mint tanárelnök. Az olvasókör elnök­
ségére egy jelölt van: Ormay Lajos, a kit egy- ■ 
hangulag fognak megválasztani. Ellenben heves i 
küzdelemre van kilátás a segélyegyleti elnöki 
szék körül. Két jelölt körül csoportosulnak a 
jogászok. Az egyik Sebő Mihály, a ki tavaly 
mint az egyesület főjegyzője igen sokat dolgo­
zott az ifjúság érdekében s a ki mindenképpen 
legméltóbb rá, hogy társai bizalma benne össz­
pontosuljon. A másik jelölt az ifjúságnak egyik 
rokonszenves tagja Knapp Lajos, kinek szin-

földbirtokos, sikabonyi Gyurkovits Kornél kir. 
főmérnök, Loyka Károlyné szül, sikabonyi Gyur- 
kovits Viktória úgy a magok mint az összes 
rokonság nevében is fájdalmas szivvel tudatják 
a legjobb testvér, illetve rokon sikabonyi Gyur­
kovits Vincze, a bihar-diószegi uradalom nyu­
galmazott ispenktora s Biharvármegye bizott­
sági tagjának f. évi szeptember hó 27-én napján 
reggeli 4 órakor, súlyos betegség és a halotti 
szentségek ájtatos felvétele után életének 68-ik 
évében történt elhunytál. A megboldogult hült 
teteme folyó hó 29-én d. e. fél 10 órakor fog 
az Uri-utcza 690. számú gyászháznál beszenlel- 
tetni és az olaszi-i róm. kath. plebánia-tem- 
plomban bemutatandó engesztelő szent mise­
áldozat után az olaszi-i róm. kath. temetőben 
örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességre 
az elhunyt rokonai, barátai és ismerősei fáj­
dalmas szivvel meghivatnak. Nagyvárad, 1900. 
szept. i7. Béke lengjen porai feletti

* Az ipartestület kérelme. Ezelőtt 25 év­
vel halt meg Nagyváradon Haas Gottlieb ma­

lén nagy pártja van.
* Milyen lesz a többi ujpénz. A tizkoro- 

nás bankjegyek kibocsátását, értesülésünk sze­
rint, január közepére tervezi az osztrák-ma­
gyar bank. Alapszínük enyhe lilaszin lesz. Az : 
ölven-ötven koronás bankjegynek kék, a száz 
koronásnak zöld, az ötszáz koronás szürke és . 
az ezer koronásnak barna lesz a főszine. A 
huszkoronások kibocsátása, bár lassan, de meg­
szakítás nélkül folyamatban van. Naponkint 
100 csomót adnak át a forgalomnak; mind- i 
egyik csomóban 1000 darab bankjegy van, az 
összes érték tehát két millió korona. Győr- i 
„abban nem lehet a kibocsátást végezni, mert
a már meglevő készlet s a készítés technikája ! 
nem engedi meg. Éppen azért a tízforintos j 
bankjegyeket egyelőre nem is vonják be, ha- 1 
nem a mi beérkezik a bankhoz, azt ismét vissza- : 
adják a közforgalomnak a megállapított konti- | 
nens erejéig j

* Tultettek rajtunk. Azon közgyűlési ha- i 
tározat folytán, hogy Bécs község tanácsa el- j 
határozta, hogy Budapestet minden postai kül­
deményen Ofen-Pesthnek fogják Írni, Szokoly 
Tamás indítványára Nagyvárad város közgyű­
lése elhatározta, hogy feliratilag kéri a belügy­
minisztert a magyar helynevek használatáról 
szóló törvény mielőbbi életbeléptetésére. Ezen 
feliratot pártolás végett az összes törvényható- j 
Ságoknak megküldötték. Zalavármegye értesí­
tette Nagyvárad városát, hogy a bécsi határo­
zaton megbotránkozva, elhatározta, miként a 
Nagyváradéhoz hasonló kérvényt intéz a mi­
niszterelnökhöz, belügyminiszterhez és a kép­
viselőházhoz. — Zalamegye tehát még tovább 
ment mint Nagyvárad városa.

* Éjjeli látogatók. Tegnap éjjel Moskovits 
Sámuel Kőfaragó-utczán levő szatócs üzletébe 
ismeretlen tettesek behatoltak és az éj csendjé­
ben zavartalanul garázdálkodtak. A készletben 
levő szivarokat, dohányt, több süveg ezukrot, 
azonkívül szalonnát, a fiókból vagy hat korona 
készpénzt és egy coral kövü aranygyűrűt el­
emeitek és nyomtalanul eltűntek. A rendőrség 
erélyesen nyomozza a titokzatos gazembereket.

* Egy derék öreg ur halála. Biharvár- 
megye székházán ismét gyászlobogó leng. A me­
gyei törvényhatóság egyik becsült tagja: Gyur­
kovits Vincze meghalt. Az elhunyt hosszú év­
tizedekig volt a bihar-diószegi gróf Zichy urada­
lom igazgatója s ezen állásában fontos szerepet 
vitt a megye gazdasági ügyeiben. Gyurkovits 
Kornél főmérnök és Gyurkovits Károly földbir­
tokos testvérüket vesztették az elhunytban. A 
jobblétre szenderült derék öreg ur hosszabb idő 
óla súlyos beteg volt. Halála tegnap reggel 4 
órakor következett be s temetése holnap, szom­
baton fél 10 órakor lesz Nagyváradon, az uri- 
utczai gyászháznál. A család által kiadott gyász­
jelentés következő:

()zv. Schuster Károlyné, szül, sikabonyi 
'jurkovits Emma, sikabonyi Gyurkovits Károly 

gyenek, a magyar kir. államvasutak igazgatósá­
gához már ez évi október hónap 1-től kezdve 
beküldhetők; azon jogosultak pedig, kik ez év­
ben ily igazolvány birtokában nincsennek, de 
ilyet a maguk részére az 1901. évre váltani 
kívánnak, az igazolványok kiállítását ugyancsak 
a fenti időponttól kezdve kérelmezhetik.

* Öngyilkos iskolai igazgató. Baumann 
József, budapesti születésű 64 éves népiskolai 
igazgató ma reggel a madách-utczai elemi nép­
iskola egyik félreeső helyén fölakasztotta magát 
és meghalt. Levelet hagyott hátra, a melyben 
tettének okául bírósági idézést mond. Tanúnak 
hívták egyik fővárosi tanító kollégája ügyében, 
amelyben neki terhelőleg kellett volna vallania. 
Az érzékeny ember annyira nem tudta ezt a 
gondolatot elviselni, hogy inkább a halálba 
ment. Holttestét a rendőrség lakásán hagyta.

gánzó, a ki tekintélyes vagyont hagyott jó- 
tékonyczélokra, s ezek között több ezer forin­
tot arra, hogy szegény, kezdő iparosoknak ad­
ják ki kamat nélküli kölcsönképen, de teljes 
biztosíték mellett. Ezt a? összeget Nagyvárad 
városa kezeli, de nem az örökhagyó kívánsága ’ 
szerint, hanem takarékpénztárban gyümölcsöz- | 
tetve. És pedig azon okból, mert a kezdő ipa­
rosok nem tudnak kellő biztosítékot nyújtani. 
A nagyváradi ipartestület, a melynek kebelében 
állami támogatás és felügyelet mellett hitel- • 
szövetkezet áll fenn, kérvényt intézett a város- ; 
hoz, amelyben kifejti, hogy a hitelszövetkezet 
teljes garancziát nyújt, hisz az államtól is van 
kamat nélküli kölcsöne, továbbá jobban tudja, 
hogy melyik iparos van jobban ráutalva a köl­
csönre, s ezek után azon kérelmet adja elő, 
hogy a Haas Gottlieb-féle, czéliától úgyis elté­
rően kezelt alapítványt az ipartestület kezelése 
alá bocsássa. Az alap jelenleg 16.800 koro- í 
nára rúg.

* A főváros virilistái. A főváros igazoló 
választmánya most teszi közzé Budapest viri­
listáinak lajstromát. A lajstromban összesen 
1146 adófizető szerepel, akik egyenként 1000 
koronánál több adót fizetnek évente. A legelső 
adófizető Tallér Károly 67.257, az 1146-ik 
Gazsó László 1000 és néhány koronával, Kerek 
adóösszegek szerint osztályozva a főváros 1146 
pénzarisztokratáját s szem előtt tarvaa »sovén« 
polgártársak által >felekezeti«-nek nevezeti kér­
dést, ezt az eredményt kapjuk:
20.000 koronán felül fizet 18 ebből zsidó 12
20.000 » » » 53 » » 27

9.000 » » » 12 » 2
8.000 » > » 27 > » 15
7.000 > » > 26 8
6.000 > » » 31 » 13
5.000 > » » 55 » 25
4.000 > » » 87 » > 49
3 000 > » » 109 » » 40
2.000 » » » 253 » 126
1.000 » » » 475 » » 291

1146 608

♦ Büntetés elől a halálba. A múltkor
megírtuk volt, hogy Fábián Sándor kárpitos 
segéd a fölötti szégyenében, hogy lopott és mint 
katonaszökevény is félt a büntetéstől, mielőtt 
elfogták volna, mellbe lőtte magát. Az öngyil­
kos fiatalembert beszállították a biharmegyei 
közkórbázba, azonban a sebe halálos volt s 
minden gondos ápolás daczára tegnap délután 
kiszenvedetl.

* Féláru vasúti jegyek. A féláru vasúti 
jegy váltására jogosító arczképes igazolványok 
ügyében a magyar királyi államvasutak igazga­
tósága a következőkről értesít: A folyó évre 
szóló féláru vasúti jegy váltására jogosító arcz­
képes évi igazolványok abból a czélból, hogy 
az 1901. évre idejekorán érvényesithelők le-

Kinai háború.

A háború mai állásáról a következő táv­
irataink szólnak:

Kínában nem lesz béke.

London, szept. 27. (Saját tud. táv.) 
Times-nak jelentik Sanghaiból 25-éről; A 
jelek az mutatják, hogy a mandsu-párt 
mindinkább kihívó magatartást foglal el. 
Az itteni kínai újságok jelentik, hogy el­
rendelték egy uj palotának Sinanfuban 
való felépítését. Kínai forrásból eredő táv­
iratok azt mondják, hogy Luhuanlint kan­
tom alkirálylyá nevezték ki. Li-Hung-Csang 
Tiencinből orosz és japán csapatok kísé­
rete mellett Pekingbe ment. Sheng jámen- 
jében megerősítik a kínai sajtó által a 
minap terjesztett híreket, a melyek szerint 
Li-Hung-Csang a császári kormánytól tit­
kos rendeleteket kapott, hogy az összes 
mozgósítható csapatokat vonja össze, a 
végből, hogy a fővárost ismét meghódítsák. 
Hozzáteszik azonban, hogy az alkirály 
ezeket a rendeleteket békealkudozói állá­
sával Összeférhetetleneknek tartja. Ugyan­
annak a lapnak jelentik Sanghaiból, hogy 
Kanton környékén rablók és munkanél­
küliek kifosztják a falvakat. Tokamhang- 
ban elpusztították a katholikus templomo­
kat és a külföldieknek a közelben levő 
sírjait megszentségtelenitették. Kanton kül­
városának amerikai templomát is lerom­
bolták.

Amerika nem akar háborút.
Washington, szept. 27. (Saj. tud táv.) 

Hivatalos körökben az a nézet uralkodik, hogy 
kívánatos, hogy a Kínában levő amerikai csapa­
tok elhelyezésében eszközlendő változások’Wal- 
dersee gróf megérkezése előtt végrehajtassanak. 
Az amerikai csapatok visszavonulására alapos 
oknak tekintik azt a körülményt, hogy a] kínai 
események gyorsan háborúra vezethetnek, melyet 
Németországnak és a többi hatalmaknak vona­
kodása, hogy Kínával tárgyaljanak, bizonyára 
maga után vonna. Amerika nem engedi magát 
háborúba sodortatni annál kevésbbé, mert azt 
hiszi, hogy nincs ok a háborúra a kínai kor­
mány ellen. Ha valamely hadviselő hatalom 
Pekinget megszállva tartja, az amerikai követ­
ség védőrsége mindig ott fog maradni.

Tuan herczeg a titkos tanács elnöke.
Washington, szept. 27. (Saját tud. 

Hir szerint diplomácziai körökhöz az a 
hivatalos jelentés érkezett, hogy Tuan 
herczeg a titkos tanács elnökévé, nem
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pedig a nagytilkári hivatal tagjává nevez­
tetett ki.

Waldersee ultimátuma.
London, szept. 27. (Saját, tud. táv.) 

Times sanghai-i távirata megerösiti, hogy 
Waldersee főparancsnok a kínai kormány­
nak ultimátumot készül átadni, melyben 
a bűnösök kiszolgáltatását követeli. Ha a 
kormány ezen követelésének nem tesz 
eleget, haladéktalanul megindítja a há­
borút.

IRODALOM.

Magyar Gazdák Szemléje, magyar 
gazdaközönség folyóirata Bernát István szer­
kesztésében szeptemberi füzetében a kővetkező 
érdekes tartalommal jelent meg:

Rágalmazott törekvések (B. I.). Ruskin 
mint szocziálpolitikus (Geőcze Sarolta.) Birtok­
megoszlás Debreczenben (Zolnai Lajos). Gazdák 
Biztositó Szövetkezete (Rubinek Gyula). Uj 
kiviteli útirány (Holek Samu). Hitelszövetkeze­
tek Magyarországon (Mailáth József gróf). Az 
ármentesités Magyarországon 1898-ban. Milyen 
legyen a telepítési törvény? (Buday Barna). 
Különfélék: Miskolcz. — Fogyasztók és közve­
títők. — A gabona-uzsora. — Zemplén bajai. 
— Franczia munkások. — Zálogba tett Ma­
gyarország. Krónika.

A kitűnő s valóban hézagpótló folyóirat 
megjelenik havonki t. — Előfizetési ára egy 
évre 12 korona. — Megrendelhető Budapesten, 
Baross-utcza 10 sz. alatt.

Igazságszolgtf Itatás.

Politikai párbaj. Pulszky Ágost orszá­
gos képviselő és Sima Ferencz két év előtt
kardpárbajt vívtak. Ma hirdették ki előttük a 
kúria Ítéletét. A legfőbb bíróság épp úgy, mint i 
a törvényszék és a tábla Pulszkyt öt napi, l 
Sima Ferenczet két heti államfogházra ítélte. 
Büntetéseik megkezdésére halasztást kértek és ’ 
kaptak.

i
A nagyváradi kir. tábla kitűzött » 

ügyei.
Előadó: Dr. Imrik Péter. ;

2088 Almásy László — Sisa Mihály.
2089 Perin Szavéta - - Perin Paulina.
2506 Kohn Miksa — Györgyi Antal. j
2927 Ugyan abban az ügyben jelentés.
2712 Mitteiler Ede — Hurray Emilné.
2713 Di Leonardo testv. ezég — Benkő Kál- j

mán utóda. í
2716 Biharmegyei Takarékpénztár — Botllik ’ 

Ferenez.
2745 Pfeifer Lipót — Spitzer Róza és társa. ?
2810 Fleischer Samu — Neumann Katalin és j, 

társai. J
2813 Katz Andor — Kugler Antal és neje. 1 

---------------------------------------- í---------------------------- í 
í 

SPORT.

Kerékpárverseny.
<

A nagyváradi kerékpár-egyesület vasárnap, 
szeptember hó 30-án országos arnateur-kerék- 
pár és háromkerekű motor-versenyt rendez.

Ez alkalomra nemcsak a szomszédos vi­
déki városokból, hanem a fővárosból is érkez­
nek vendég bicziklisták, akik részt vesznek a : 
versenyben s nagyban emelik annak érdekes- j 
ségét. ’

A verseny orrendje a következő:

Verseny-bizottság:
Elnök: Kunz Gusztáv.
Verseny-birák: Dr Berkovits Miklós, Mezey 

Mihály, Lasztgalner Kálmán (Debreczen,) Fényes 
Manó, Fekete Sándor, Stern Márton, Kalenda 
János.

Czél-birák: Blum Géza, Pallay Lajos.
Indítók: Ifj. Rimanóczy Kálmán, Janky 

Antal, Balog Vilmos.
Körszámolók: Lukács Lajos, Markovits 

Sándor, Atzél Zsigmond.
Számrendezők: Lévai Márton, Schönfeld 

Sámuel.
Időmérő: Weingärtner Andor.
Orvosok: Dr. Baróthy Ákos és Dr. Kassay 

Kálmán.
Versenytitkár: Fleischakker Hugó.
Pénztárnok: Knauer Károly.
Verseny-intéző: Mezey Mihály.

Pálya-birák:

Friedländer Herman, Held S. József, Kelen 
Béla, Fenyves József, Schwartz Mór, Bitzó Ja­
nos, Kolliner Miksa, Klein Sámuel, Weisz Jó- 

I zsef, Beck Nándor.
■ Intéző iroda a Sport-pavillonban.

Verseny-sorrend.

1 Megnyitó-verseny: 200 méter. 5 kör. El­
sőnek, másodiknak kis ezüst.hgrmadiknak bronz 
érem.

I. előfutam.

Minden előfutam 2 és s/2 kör 1000 
í méter.
i 1. Greiner Frigyes (Bukarest, Szombathely, 
, Zágráb) nemzetközi bajnok.

2. Papp Ferencz, Budapesti M. T. K. 10 
; km. bajnok.

3. Fehér István, Budapest Előre K. E.
4. Katzer Ödön, Budapest Előre K. E.

; 5. Püspöky Sándor, Budapest Condor K. E.
s 6. Petkovits Béla, Aradi meteor K. E.

7. Gömöry György, Aradi meteor K. E.
J 8. Süvegjártó Kálmán, Budapesti Training- 
, iskola.
< II. előfutam.

9. Schwartz Sándor Aradi meteor K. E.
10. Ifj. Krebsz Gyula Aradi bajnok meteor K. 

Egylet.
11. Kövessy Rezső Debreczeni P. K. E.
12. Hegyi Artúr Debreczeni P. K. E.
13. Dajka Endre Debreczeni Torna E.
14. Závodszky Samu Nagyváradi K. E.
15. Barna Géza Nagyváradi K. E.
16. Blóz Géza Magyar K. Sz.
17. Wiegand Rezső Budapesti Training- 

iskola.
2. Egyleti-verseny.

1. Závodszky Samu Nagyváradi K. E.
2. Károlyi Antal Nagyváradi K. E.
3. Lőrinczy Rezső Nagyváradi K. E.
4. Sichert Ede Nagyváradi K. E.
5. Barna Géza Nagyváradi K. E.

3. Vendégek versenye: 3000 méter 7*/a 
kör. A Nagyváradi K. E. tagjainak kivételével. 
Elsőnek nagy ezüst és liszteletdij, másodiknak 
kis ezüst, harmadiknak broi.z érem.

I Előfutam.

1. Ifj. Krebsz Gyula Aradi meteor bajnok.
2. Kövessy Rezső Debreczeni Polgári K. E.
3. Hegyi Artur Debreczeni Polgári K. E.
4. Dajka Endre Debreczeni Torna Egylet.
5. Blóz Géza M. K. E.
6. Schvartz Sándor Aradi meteor K. E.
7. Süvegjártó Kálmán Budapesti Training- 

iskola.
II. Előfutam.

7. Greiner Frigyes nemzetközi bajnok.
8. Papp Ferencz Budapest bajnoka.
9. Fehér István Budapesti Előre K. E.
10. Katzer Ödön Budapesti Előre K. E.
11. Püspöky Sándor Budapesti Condor K. 

Egylet.
12. Petkovits Béla Aradi meteor K. E.
13. Gömöry György Aradi meteor K. E.
14. Wiegand RJwő Budapesti Training- 

iskola.

4. lő verseny: 10.000 méter. 25 kör El 
sőnek arany (30 korona érték) másodiknak 
nagy ezüst, harmadiknak kis ezüst, negyedik, 
nek bronz érem. Vezetési dij nagy ezüst érem'

I. Greiner Frigyes nemzetközi bajnok.
2.. Papp Ferencz töbszörös bajnok.
3 Fehér István Budapest.
4. Katzer Ödön Budadest.
5. Püspöky Sándor Budapest.
6. Petkovits Béla Arad.
7. Gömöry György Arad.
8. ' Schvartz Sándor Arad.
9. Ifj. Krebsz Gyula Arad.
10. Kövessy Rezső Debreczen.
II. Hegyi Artúr Debreczen.
12. Dajka Endre Debreczen.
13. Závodszky Samu Nagyvárad.
14. Barna Géza Nagyvárad.
15. Süvegjártó Kálmán Budapesti Training- 

iskola.
16. Wiegand Rezső Budapesti Training- 

iskola.

5. Akadály verseny. 2000 méter. 5 kör 
Elsőnek nagy ezüst, másodiknak kis ezüst, har­
madiknak bronz érem.

I. Előfutam.

1. Greiner Frigyes.
2. Papp Ferencz.
3. Fehér István.
4. Katzer Ödön.
5. Püspöky Sándor.
6. Petkovits Béla.
7. Gömöry György.
8. Süvegjártó Kálmán Budapesti Training- 

iskola.
II. Előfutam.

9. Schvartz Sándor.
10. Ifj. Krebsz Gyula.
11. Kövessy Rezső.
12. Hegyi Artur.
13. Dajka Endre.
14. Závodszky Samu.
15. Barna Géza.
16. Blóz Géza
17. Wiegand Rezső Budapesti Training- 

iskola.
6. Háromkerekű motorok versenye: 3.000 

méter. 7 és fél kör. Elsőnek aranyérem (30 
kor. érték) és liszteletdij, másodiknak nagy 
ezüst érem liszteletdij, harmadiknak kis ezüst 
érem.

1. Wiegand Rezső, Budapesti Training- 
iskola.

2. Papp Ferencz, budapesti Torna-egylet.
3. Katzer Ödön Budapesti Előre K. E.
4. Greiner Frigyes nemzetközi bajnok.
5. Süvegjártó Kálmán Budapesti Training- 

iskola.

7. löbbülésü gépek versenye: 3000 méter 
kör, első párnak nagy ezüst és tisztelet-

dij, másodiknak nagy ezüst, harmadiknak kis 
ezüst érem.

1. Wiegand és Süvegjártó.
2. P.ipp és Fehér.
3. Petkovits és Gömöry.
4. Závodszky és Károly.
5. Tóth és Bióz.
6. Greiner, Katzer, Barna, Sichert.

8. Vigasz verseny: 1000 méter 21/s kór. 
Elsőnek, másodiknak kis ezüst, harmadiknak 
bronz érem.

Nevezés a bírói páholynál.

Jelzések: Minden versenyszám megkezdését 
az intéző haranggal jelzi, — első jelzés a ver­
senyzők készülődésére figyelmeztet, — második 
csengetés az indulás, — harmadik csengetés a 
verseny utolsó körének megkezdését jelzi.

Este fél 8 órakor társas vacsora, dij-kiosz- 
tás, tánczmulatság a Sport-pavillonban, vacsora­
jegy 1 frt.

A vacsorán nem egyleti tagok is rcsz 
vehetnek.
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TANUGY. kalmi értesítők mellett foglalt állást. Most is e 
határozatra utalva, mellőzi a havi értesítők kö­
telező használatát.

Rálkay Emíliát kisegítő tanítónőnek elő­
jegyzésbe veszik.

Ritoók Zsigmondné által adományozott 20 
koronán az olaszi-i elemi fiu-iskola V. osztálya

Érettségi vizsgálatok. A helybeli felső 
kereskedelmi iskolában Mártonffy Márton ipar­
oktatási főigazgató elnöklete alatt, Neschnera 
Andor, a szegedi fém- és faipariskola igazgatója 
közreműködésével a tegnapi napon tartott érett­
ségi vizsgálaton megfeleltek, Géher Pál, Grener- 

czi Béla.

A községi iskolaszék ülése.
A községi iskolaszék tegnap d. u. 4 órakor 

vóUqztó majd rendes gyűlést tartott.
A választást Mezey Mihály elnök, a köz- 

■ „»«Qtási bizottság kiküldöttje vezette.
18 8A tanügyi bizottság javaslatát Réz Mihály 
olvasta fel; e szerint a bizottság első helyen 
iplölte Krébesz Ferenczet, második helyen Mo­
hos Adámot és harmadik helyen Dezső Lajost; 
ezenkívül mint megfelelő képesítésű egyéneket 
felemlíti Frank Zoltánt, Tamás Zoltánt, Bathy 
-Zoltánt és Bárdos Ödönt.

A szavazás elrendeltetvén, a beadott

9
6 

17
1

____ kisegítő 
lásraíT viszonylagos szótöbbséggel 
tatott._______________________ . .. „

Jellemző, hogy a sok kitűnő 
egyén közül éppen egy elégséges oklevelü em­
bert tudott az iskolaszék megválasztani.

Jelen voltak:
Bary József, Ragány János, Vidovits Bonaven­

tura, Mezey Mihály, Heringh Sándor, Máléh Lajos, 
Hegyesi Márton, Grósz Menyhért, Réz Mihály, ríj. 
Ritoók Géza, Ficzek Lajos, Krüger Viktor, dr loth 
Mihály, Sulyok István, Stark Gyula, bzahlender 
Károly, Szokoly Tamás, Auspitz Adolf, IsWánfy 
József, Ritoók Zsigmond, Márkus László, Molnar 
Lajos, dr. Kecskeméti Lipót, Hlatky Endre, Ma- 
lerny Imre, Gábel Jakab, dr. Sipos Árpád Kékus 
Vidor, Vaday József, dr. Vucskics Gyula, dr. Hova- 
nyi Géza, dr. Radó Ignácz, Beczkay Lajos és Va­
rad! Mór.

Az eddigi szokástól eltérően Réz Mihály 
hivatalos jelentése helyett az elnök jelentett. 
Az elnöki jelentés szerint beiratkozott:

a polgári fiúiskolába 364 tanuló, 
a polgári leányiskolába 245 »
az elemi iskolákba 1978 »

összesen 2587 tanuló.
A következő tárgyakat az elnök egyszerű 

előterjesztésére majdnem mind tudomásul 
vették.

Községi iskolai igazgatók.

A kir. tanfelügyelő az iskolaszék előter­
jesztése alapján a kővetkező tanítókat bízta meg 
az iskolaszék működési időtartamára a csoport 
igazgatói teendőkkel:

A polgári fiúiskolához dr. Tóth Mihályt.
A polgári leányiskolához özv. Rechtné 

fiúiskolához Vaday Jó­

leányiskolához Bérezi 

fiúiskolához

növendékei részére tankönyveket szereznek.

Zoltánt és Bárdos Ödönt, 

szavazat közül kapott:
Krébesz Ferencz
Dezső Lajos
Báthy Zoltán
Felmér István 

ennélfogva Báthy Zoltán

szavazatot

a
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ál-tanítói 
megválasz-

képesitésü

B. Zsófiát.
Az újvárosi 

zsefet.
Az újvárosi 

Jánosnét.
Az olaszi-i 

Lajost.
Az olaszi-i 

T. Rózát.
A váraljai 

Pált.
A váraljai 

Terézt.

elemi

elemi

elemi Gasperik

Katonánéelemi leányiskolához

fiúiskolához

leányiskolához Varga

elemi

elemi

Markovits

alkalmi értesítői.Havi értesítő —
A nagyváradi összes községi iskolákban al­

kalmi értesítő van használatban; akkor küld 
ugyanis minden tanító a szülőknek értesítést, 
mikor annak szüksé ét látja. A miniszter által 
elrendelt havi értesítők használatát szorgal­
mazza a kir. tanfelügyelőség. Az iskolaszék a 
múlt évben és a most használatban lévő al-

A felügyelői szabályzat.
Még állandóan kisért; most a miniszter 

ismeretes leiratát olvasták fel a gyűlésen, mely 
a szabályzatnak olyan módon való átdolgozá­
sát sürgeti, a mely a felügyelőnek ne az irodai, 
hanem a felügyeleti hatáskörét szélesbitse. Ér- j 
dekes epizód volt itt, hogy a kir. tábla épit- i 
kezésénél a munkásoknak leharangozlak éppen ! 
akkor; meg is jegyezte egy bizottsági tag:

— Húzzák a felügyelői szabályzatnak a i 
lélekharangot!

A min. leiratot kiadják a felügyelő igaz­
gatói szabályzatot revidiáló bizottságnak.

A polgári iskolai beiratások.
Eszmegazdag vitát provokált ez a tárgy. 

A fel. ig. jelentése alapján ugyanis felhívták a 
polg. iskola tantestületét, hogy a megbuktatott 
növendékek nagy számára adjon felvilágosítást. 
A polg. fiúiskola igazgatója aztán kimutatta, 
hogy 338 tanuló közül csak 95 bukott meg, 
tehát csak 29»/0. A jelentés azt mondia, hogy

I ez más polgári iskolákhoz viszonyítva nem sok. 
A tanári kar híven teljesítette kötelességét, a 
melynek bizonysága az az örömkönny is, a 
mely a tanulók szeméből csdlogott felé; dr 
Sipos Árpád midőn ezeket az örömkönyeket 
nézi, észre kell hogy vegye a fájdalom ama 
könyeit is, a melyeket a buktatás sajtolt ki a 
gyermekek szeméből. Nem keresi, hogy mi le­
het a buktatás oka; lehet, hogy a tanuló anyag 
rosszasága, lehet hogy a tanárok laza köteles- 
ségtelj esi lése, lehet hogy mindkettő. Midőn a 
tanári kar jövő működése elé reménynyel néz, 
az üdvös szigort továbbra is figyelmébe ajánlja 
s kéri az iskolaszéket, hogy a tanári kar jelen­
tését vegyék egyszerűen tudomásul és ne indít- _ --------------
sanak abban vizsgálatot, mert ez úgyis hiába hogy a rendőrségtől való. O vezeti 
való. , . 1

Hlalky Endre utal arra, hogy a tanan , 
karnak kötelessége volt a váddal szemben vé­
dekezni, dicséri a tanári kar működését és 
csatlakozik a volt elnök indítványához.

Gäbet Jakab azt bizonyítja, hogy az f. ig. 
csak kötelességét teljesítette, midőn e már 
évek óta következetesen ismétlődő symptomára ; 
rá mutatott; itt már olyan bajjal áll szemben ! 
az iskolaszék, a mit orvosolni kell; ő bízik a 
tanárok lelkismeretes munkájában, de úgy 
látja, hogy a klassifikálas alkalmával tulszigort 
alkalmaznak, midőn csatlakozását fejezi ki a 
dr. Sipos Árpán. indítványához, — kéri annak , 
elfogadását. r

Dr. Sipos Árpád szavait magyarázva, ki- , 
jelenti, hogy az ő indítványa nem akart a fel­
ügyelőnek megrovás lenni, nem kárba veszett 
a felszólalás, a mit e tárgyban provokált; en­
nek mindaddig ismétlődni kell, mig az illető 
vezető férfiakat jobb tankönyvek használatba 
vételére és a lanterv helyesebb beosztására 
nem sarkalja, egyszóval mig számot nem 
nek odafenn a gyermek korához mért felfogási 
képességével. „ i

Ajánlja újólag javaslatát elfogadásra, me- I 
lyet egyhangúlag elfogadnak. ;

Uj iskola.
A tanács két alternativ tervet küldött az 

iskolaszékhez az újvárosi közs. elemi fiú- és 
leány iskolák elhelyezésére vonatkozólag. Az 
iskolaszék dr. Sípos Árpád felszólalása után az 
emeletes épületet ajánlja a tanácsnak felépí­
tésre.

Apróbb ügyek.
Katona Mihály fizetésemelés iránti kérel­

mét a tanács elulasitotta, — tudomásul 
vették. , . .

Az elnököt felhatalmaztak, hogy az olaszi-i 
elemi fiú iskola szélválasztása folytán egy, az 
újvárosi elemi fiú II. és az olaszi-i leányisko­
lák I. párhuzamos osztályának felállításával 2, 
összesen 3 ideiglenes tanerőt alkalmazzon.

Oó Dezsőnek 6 heti szabadságot adtak.
Alvinczy Sándornénak megengedték, hogy 

a polg. leányiskola növendékeit heti két órá­
ban festésre, faégetésre s más ilyen amateur 
munkákra taníthassa.

A polgári iskola párhuzamos osztálya.

Dr. Vucskics Gyula iskolaszéki tag, napi­
rend előtt szólal fel e tárgyban. Kérdést inté­
zett az elnökhöz, hogy a párhuzamos osztály 
felállításával felmerült 22 órát mily m<Mon osz­
tották fel ? Mert tudomása szerint a nem vá­
lasztott kisegítő tanító is elvállalhat pár órát, 
meg a kebelbeli tantestület sincs még a törvé­
nyes óraszámmal megterhelve, kéri, hogy mind­
addig az órákért ne űzessenek, mig azt a ta­
nárok a törvényes óraszám keretén belül el­
vállalhatják.

Hegijesi Márton elnök siet megnyugtatni a 
felszólalót, hogy a város óradijat csak akkor 
fog fizetni, ha a kebelbeli tanerőket a törvé­
nyes óraszámban kihasználta.

Elnök válaszát úgy dr. Vucskics Gyula, 
mint az iskolaszék megnyugvással vette tudo­
másul.

A gyűlés ezzel véget ért.

Balny város titka.
Regény.

Francziából fordította: K—ő.

— Ennyi az egész ? — kérdezte 
meghallgatva a tudósítást.

__ Körülbelül. A házmesterné

51.
Jaumard

azt hiszi, 
a háztar­

tását. Semmi különöset sem talált, de a búto­
rai mindig zárva vannak.

— Hm! csóválta a fejét Jaumard.
— Magánéletébe nem könnyű behatolni, 

véleményezte Lerouge. De mondja csak főnököm, 
nem furcsa-e, hogy ezek az adatok nagyon is 
ráillenek az ön derék társára?

— Hát azután?
— Én is csodálkozom! ... Az igaz, kissé 

könnyelmű voltam ennél az üzletnél, de hát 
mit akasz? ez az ember pénzt hozott nekem, 
huszonötezer frankot! Az egész dolog nagyon 
gyorsan ment, közzé tettem egy hirdetést, hogy 
társat keresek, másnap Laugier jelentkezett, 
megbeszéltük a dolgot és egy hét múlva meg 
volt kötve az üzlet.

__ Értem, de mégis talán koczkázatos volt 
kissé társul fogadni valakit, kiről azt sem tudja, 
k' í'a_l Utóvégre ő nekem nem árthat, ő csak 

pénzt adott, az ügykezelést kizárólag magamnak 
tartottam fenn. Neki csak olyan dolgokat adok, 
a miből azt gondolhatja, hogy mindent tud, 
pedig nem tud semmit. Most azonban haza 

’ mehetsz, csak ennyit akartam tudni.
I __ Megyek, de holnap reggel mehetek ha- 
í lászni? ... ,i _ Holnap reggel marad] otthon, szükségem

lehet rád más dologban.
Lerouge bánatosan sóhajtva távozott.
Másnap Jakab, midőn Luciet és a Frémont- 

családot elhagyta, azon elhatározással ment 
dolga után, hogy feléje sem néz többé az ügy­
nöknek, de érettebb megfontolás után eszébe 
jutott, hogy udvariasságból a lakására küldi 
az érlesitést, azt pedig semmiképen sem akarta, 
hogy Lucie is megtudja bolondságát.

( __ Most már nem várakoztatták, hanem
rögtön az irodába vezették.

; Jaumard felolvasta Jakabnak Lerouge érte- 
sitésél, ki megköszönve az ügynök fáradtságát, 

; í távozni készült, de az visszatartotta.
. __ ön nincs megelégedve az értesítéssel,
, í mint látszik.

__ De igen. Ha kevesebbet 
•! akkor is meg volnék elégedve, 
k Az ajtó felé távozott, de
; állott.
! — Bocsásson meg, hogy

Most azonban haza

mondott volna

Jaumard eléje

föltartoztatom, 
de én látom, hogy ön elégedetlen, kevesli az



8 TISZÁNTÚL (220. sz.) 1900. szeptember 28

adatokai, a miket nyújthattam, egyebet is meg­
akarna tudni Laugier úrról . . .

— De biztosítom önt uram . . .
— Értem a habozását, szakította félbe Jau­

mard, de kísérje figyelemmel az én okos­
kodásomat :

Itt van egy ember, körülvéve a legnagyobb 
rejtélyes homálylyal: nem látogat senkit, nem 
fogad senkit, leveleket nem kap, úgy él mint 
a ki nem akarja magára vonni a figyelmet.

♦ (Folyt, köv.)

TAVIRATO"
Katholikus tudósok kongresszusa.

München, szept. 27. (Saját tud. táv.) 
A katholikus tudósok nemzetközi kon­
gresszusának mai ülésén Camara, sza- 
lamankai érsek nagyhatású beszédet mon­
dott, melyben különösen a katholikus 
tudomány jelentőségét az anarkista moz­
galom legyőzésére irányítja, mert a ka­
tholikus igazságnak győznie kell és győzni 
is fog.

Ezután Taniolo pisai tanár a katho­
likus szocziális tudományok a 19. szá­
zadban történt fejlődését fejtegette.

Főhadnagyból muzsikus.
Budapest, szept. 27. (Saját tud. táv.) 

Zöldy János, a trencséni 15. honvéd­
gyalogezred főhadnagya beadta lemondá­
sát a tiszti rangjáról s belép egy fővá­
rosi czigánybandába szólistának.

Még 1895-ben került ki a Ludoviceum- 
ból s már akkor is kitünően hegedült s 
bajtársai a hadseregben Marcsi czigány- 
nak hívták és a naturális muzsikus hire 
József kir. herczeghez is eljutott.

A. azerkefuúéJorWelelősi:

I) r. VUCSKICS GYULA-

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

Nyomatott a Szent. László-nyomdában Nagyváradon.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T
____  Aafjyvárad, Apácza-ittcza 3. szám.

Művek, 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levéiboritékok.

Junius óta a budapesti helyőrségi kór­
házban volt s mikor felgyógyult, beadta 
a lemondását azzal a kéréssel, hogy mi­
vel muzsikus létére tiszt nem lehet, mint 
őrmestert helyezzék a tartalékba.

Testvérgyilkos asszony.
Budapest, szeptember 27. (Saját tud. 

távirata.) Szent-Pétervárról jelentik, hogy 
Czárkofka bárónő, a volt madridi orosz 
követ felesége, 18 éves nővérét öt revol­
verlövéssel féltékenységből agyonlőtte. A 
véres eset mindenfelé nagy szenzácziót 
keltett.

Chaffee ajánlata
Washington, szept. 27. (Saj. tud. táv.) 

Chaffee táviratozza Pekingből 21-éről: Li-Hung- 
Csangnak kisérő csapatot ajánlottam fel Tiencin- 
ből, ő azonban visszautasította. Az ország telje­
sen csöndes.

Letartóztatott anarkista.
Fiume, szept. 27. (Saját tud. táv.) 

Ma délelőtt a rendőrség letartóztatott egy 
Amoni Ágost nevű veszélyes olasz anar- 
kistát, a kit Olaszországba tolonczolnak.

Vladimirovics nagyherczeg köszö­
neté.

Konstantinápoly, szept. 27. (Saj. tud. 
táv.) Vladimirovics András nagyherczeg Paris­
ból köszönetét mondott a szultánnak a leg­
utóbbi konstantinápolyi tartózkodása alkalmá­
val tapasztalt fogadtatásért. A szultán azt 
válaszolta, hogy a nagyherczeggel való talál­
kozása mindig kedves emlékében fog maradni.

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÖZGAZDASÁG.
Kelch Jenő én Társa

|Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 

Határidők.
Budapest, szept. 27, 

Búza októberre — — — — — — _7‘
Búza júniusra — — — — — — — gá.
Tengeri - - - - -- ----------- -6 75
Rozs okt. — — — — — — — — 711
Zab okt. - — — — 6|i
Káposzta, repcze, aug. — — — —_____

Értéktőzsde.
Budapest, szept. 27, 

Osztrák hitel — — — — — — — 653,25
Magyar hitel — — — — — — — 672 —
Állam vasút — — — — — — — — 666 —
Rimamuránvi — — — — — — — 535
Magyar jelzálog —— — — — — — 431 _
Salgótarjáni — — — — — — —
Wagon-kölcsön — — — — — _. — __ __

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. szept. 27-áu, 

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 95 __
Magyar koronajáradék — — — — — — 9930
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4í/’lo/o — — 100, 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o% — — 98.—
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 97,59
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<¥o — — 89.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98.—
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 92.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 163.— 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 142.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 93.80
Osr.rák járadék ezüstben — — — — — 96.75
Osztrík járadék aranyban — — — — — 96 85
Osztrák korona járadék — — — — — 97.Í5
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 132.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 17.05
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 671.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 653 50
Párisi visla — — — — — — — — 96 25 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.32
Németbirodalmi márka — — — — — — 11835
London vista — — — — — — — — 242 05
20 márkás arany — — — — — — — 23.66

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 
tánczrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczk feliratok, 

névjegyek, 
gyászlapok 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

raktára.
■ 1 1 . .......... .................................................. ............. ..............................., ,,,..............................   in ut....
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